
no dragi hlevi so ravno tako slabi, kakor najrev-
niše beznice, iz ilovice sphane. 

Dober in praktičen hlev za konje in goveda 
mora biti svetel, prisolnčen pa ne prevroč, po zimi 
ne prehladen in po letu ne pretopel, na dalje mora 
biti prostoren pa ne prevelik; treba mu je napo
sled še primernega prevetrovanja, da iz njega iz
haja slab in vhaja zdrav zrak brez močnega vetra. 
Tlak moro toliko nagjen biti, da tekočine lehko 
in brž odtekajo a ne več, sicer postane kravam 
nevaren zavolj truta. Hlev ne sme od hišnega 
hrama preoddaljen biti in kolikor mogoče blizu 
gospodarskih poslopij in gnojišča stati. 

Mnogo gospodarjev še je, kojim živina ne 
stoji v hlevih, kakor se spodobi, ampak v pravih 
luknjah, prepadih in brlogih brez okenj, brez tlaka, 
s poklinastimi stenami in nizkim s pajčevino pre
preženim stropom in nesnažnimi jaslami. Kaj čuda, 
ako v takih temnicah in kajhah živina pogosto 
zboli in zbolela težko ozdravi ? Zrak je napoljen 
se smradljivimi plinovi, ki vhajajo iz trohnečega 
gnoja in iz živinskih odpadkov in ker se vrata in 
okna preveč zapirajo, se množi v hlev čedalje 
bolj plučam škodljiva oglenčeva kislina, (Kohlen
saure), kar vse skupej temveč živini škodi, ako le 
redko kedaj ali nikoli solnčni žarki v hlevu ne pri
sijejo. Uboge živali so prav za prav pomilovanje 
vredni jetniki! Temu se moramo tem bolj čuditi, 
ako pomislimo, da marsikateri kmet sicer za svojo 
živino vrlo skrbi in bolj nevoljuje, če se kate
remu živinčetu kaj hudega pripeti, kakor če bi mu 
človek pri hiši zbolel. Zato je bržčas najbolj res
nično, ako večji del nemarščine pri hlevih vržemo 
na — n e v e d n o s t . Na tisoče gospodarjev imamo, 
ki še niti ne pomislijo na korist v resnici dobrega 
hleva s čistim zrakom in primerno snago ter se 
še ne zmenijo za škodljive nasledke spridenega 
zraka v okuženem in nesnažnem hlevu. 

Tri reči so potrebne, da jih umni gospodar 
priskrbi, ako hoče, da mu živina krepko raste in 
vrlo napreduje: 1. dobra, obilna klaja ali krma, 
ob pravem in določenem času položena, 2. telesna 
snaga živine in 3. svetel, prisolnčen, se zdravim 
zrakom previden, snažen in dovolj prostoren hlev. 
O tretji potrebi hočemo še sledeče povedati! Da 
je tudi hlevu treba solnčne svetlobe in gorkote, 
tega ne bodemo tukaj obširniše razlagali. Opom
nimo samo na skušnjo, katera uči, da brez solnčne 
svetlobe in brez gorkote hira, medli in umira sle
herno življenje, tako rastlinsko, kakor živalsko. 
Vendar kakor drugod tako je tudi pri hlevu tre
ba oboje ohraniti v pravi meri in pravem redu. 
Premočna svetloba in velika toplota je tudi živin
četu v hlevu stoječemu nadležna in ga slabi. Hlev 
pa, ki potrebno solnčno svetlobo in potrebno gor
koto pogreša, je gotovo slab in ničvreden. Zato 
je bodikaj hlev, ki je postavljen na severni strani 
hramov ali gospodarskih poslopij, ali kateremu 
prizidine in drugi visoki predmeti solnce brauijo. 
Slabi so tudi hlevi, ki nimajo okenj, ampak samo 

Kakošni bi živinski hlevi biti morali pa niso! 
Glede stanovališč za ljudi se je v poslednjih 

50 letih marsikaj pri Slovencih spremenilo in na 
bolje obrnilo. Ali ne da se tajiti, da imamo še 
dokaj neprimerno postavljenih, napačno razdeljenih, 
nesnažnih in nezdravih hiš ali hramov. Še bolj 
velja isto o stanovalisčih za naše domače živali, 
t. j . o hlevih (štalah) za konje, goveda, svinje in 
kuretino; to pa ne samo pri bolj ubogih, ampak 
tudi pri premožnih posestnikih in graščakib. Sicer 
stavijo ti včasih za drage denarje nove hleve, ki 
so pa mnogokrat previsoki in preprostorni z na
pačno napravljenim prevetrovanjem, ki včasih tako 
nepovoljno po hlevu vleče, da se živina v njem 
stoječa prehladi ali na protinu zboli. Taki čerav

Gospodarske stvari. 



revne okenjake za mačke in dihurje. V takih 
temnicah zamore živina le v vročem poletju ne
koliko brez škode še strpeti, po zimi pa rinejo na 
njo vsi škodljivi nasledki slabega hleva. Tukaj je 
le vprežna živina nekoliko srečna, ker vsaj takrat, 
kedar je vprežena, pride na ljubi den in pije či
steji in zdraveji zrak. 

Priznati pa še moramo, da vseh tukaj na
štetih napak gospodar včasih še niti pri najboljši 
volji odpraviti ne more, posebno, če prebiva na 
tesnem kde v kaki vesi. Menje premožen kmet 
si tukaj ne more pomagati, ker mu pomanjkuje 
potrebnega denarja in prostora, da bi si postavil 
boljše hleve. Vendar kar zamore, to pa naj stori! 
Naj skrbi za primerno in pametno prevetrovanje 
hleva, naj mu vreze večja okna, osnaži prahu in 
pajčevine, iztrebi gnjilobna in zasmrajena tla ter 
vloži nov tlak in poskrbi za snažne jasli. Toliko 
premore vsak, ki ni popoln nemarnjak in lenuh. 

(Konec prihod.) 

Nove motike, tako zvane ameriške motike 
(Amerikaniscbe Stahlhauen) sedaj močno hvalijo 
in priporočujejo. Motike so iz jekla ali oclja izde
lane in so tedaj mnogo bolj lehke in tenke, kakor 
so navadne železne. Zato pa se delavec, ki ima 
tako jekleno motiko v rokah, menj utrudi in hitrej 
koplje in več opravi, ker t e n k a motika rada seka 
in dobro v zemljo vdira. Ove nove motike imajo 
različno podobo in velikost, kakor pač razne po
trebe zahtevajo ter imajo po tem takem tudi raz
lično ceno; namreč od 75 kr. do 1 fl. 75 kr. Naj
večjo zalogo takih motik ima trgovska firma na 
Dunaju: Adalbert Pollak, Wien, I. Briiunerstrasse 
6. Brez dvombe bodo skoro tudi povsodi drugod 
na prodaj izpostavljene! 

Pomoček zoper gosenice in sicer prav prak
tičen in na druge strani neškodljiv je ptičji lim. 
(Vogelleim.) Ta se namesto z oljem pripravi z 
svinjsko mastjo in se ga dva prsta široka okoli 
debla pod vrhom namaže potem, ko se je drevo 
gosenic potrebilo. Maža na drevesu ostane po več 
mesencev mokra in brani nadalejšno vlezovanje 
gosenic na drevo in do njegovega vršičevja. 

Sejmovi. 26. jun. v Jurkloštru, v Cmureku, 
v Ribnici in v Tinskem. 27. jun. pri sv. Lovrencu 
na Dravskem polju. 30. jun. v Gornji Radgoni, 
v Olimju, v Reichenburgu, v Zrečah, v Sp. Pols
kavi in v Trnovcih (sv. Bolfank). 


